Информация 
по программам переселения из районов Крайнего Севера и приравненных                 к ним местностей

Начался прием заявлений от граждан на включение в список, изъявивших желание получить жилищную социальную выплату по программам переселения из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей в 2023 году. К учету принимаются заявления, поданные гражданами в период с 1 января по 30 июня текущего года. 
Бланки заявлений находятся в Управлении по земельным имущественным отношениям, архитектуре и градостроительству администрации Туруханского района, по адресу: с. Туруханск, ул. Дружбы Народов, д. 18, а также в администрациях населенных пунктов Туруханского района. 
В 2022 году начинается работа по заполнению Единого цифрового реестра граждан, перед которыми имеются жилищные обязательства в рамках Государственной программы Российской Федерации «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации».  
В Единый цифровой реестр также подлежат включению сведения по гражданам, выезжающим из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей в соответствии с Федеральным законом от 25.10.2002 № 125-ФЗ «О жилищных субсидиях гражданам, выезжающим из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей».
[bookmark: _GoBack]Гражданам, для актуализации информации Списка очередников по программам переселения, следует обратиться в Управление по земельным имущественным отношениям, архитектуре и градостроительству администрации Туруханского района, по адресу: с. Туруханск, ул. Дружбы Народов, д. 18, тел. 8(39190)4-51-66, адреса электронной почты: kumiadm@bk.ru.   
