СТАТЬЯ «ОБ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА НАХОЖДЕНИЕ ДЕТЕЙ В НОЧНОЕ ВРЕМЯ БЕЗ СОПРОВОЖДЕНИЯ РОДИТЕЛЕЙ (ЛИЦ, ИХ ЗАМЕНЯЮЩИХ) В ОБЩЕСТВЕННЫХ МЕСТАХ, УЛИЦАХ»

12 ноября 2022 года сотрудниками Пункта полиции (дислокация п. Бор) ОМВД России по Туруханскому району совместно с руководителем Следственного отдела по Туруханскому району Сергеенко В.О. был проведен рейдовый осмотр территории поселка Бор Туруханского района Красноярского края в части нахождения детей, не достигших возраста 16 лет, в ночное время (с 22 до 6 часов) без сопровождения родителей (лиц, их заменяющих) в общественных местах, на улицах. 
По результатам рейда выявлено 7 таких случаев. 
Ответственность за несоблюдение родителями (лицами, их заменяющими), требований по недопущению нахождения детей, не достигших возраста 16 лет, в ночное время (с 22 до 6 часов в период с 1 октября по 30 апреля и с 23 до 6 часов в период с 1 мая по 30 сентября) без сопровождения родителей (лиц, их заменяющих), установлена частью 1 статьи 1.4. Закона Красноярского края от 02.10.2008 N 7-2161 «Об административных правонарушениях». 
Статья 1.4. ЗКК от 02.10.2008 N 7-2161 «Об административных правонарушениях». Несоблюдение установленных требований к обеспечению мер по содействию физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию детей и предупреждению причинения им вреда
1. Несоблюдение родителями (лицами, их заменяющими), лицами, осуществляющими мероприятия с участием детей, юридическими лицами, гражданами, осуществляющими предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, мер по содействию физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию детей, установленных в статье 15 Закона края «О защите прав ребенка», -
влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от двухсот до пятисот рублей; на должностных лиц - от одной тысячи до пяти тысяч рублей; на юридических лиц - от пяти тысяч до пятнадцати тысяч рублей.
Раскрывает понятие мер по содействию физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию детей статья 15 Закона Красноярского края от 02.11.2000 N 12-961 «О защите прав ребенка». В нашей статье рассматривается пункт «б» части 3 статьи 15 Закона Красноярского края от 02.11.2000 N 12-961 «О защите прав ребенка».
Статья 15 Закона Красноярского края от 02.11.2000 N 12-961 «О защите прав ребенка». Меры по содействию физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию детей.
3. Родители (лица, их заменяющие), лица, осуществляющие мероприятия с участием детей, юридические лица, граждане, осуществляющие предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, обязаны принимать меры:
б) по недопущению нахождения детей, не достигших возраста 16 лет, в ночное время (с 22 до 6 часов в период с 1 октября по 30 апреля и с 23 до 6 часов в период с 1 мая по 30 сентября) без сопровождения родителей (лиц, их заменяющих) или лиц, осуществляющих мероприятия с участием детей:
в общественных местах, в том числе на улицах, стадионах, в парках, скверах;
в местах общего пользования жилых домов (межквартирных лестничных площадках, лестницах, лифтах, коридорах, технических этажах, чердаках, подвалах, крышах);
на территориях, прилегающих к жилым домам, в том числе на детских площадках, спортивных сооружениях;
на территориях образовательных организаций;
на территориях аэропортов, вокзалов, пристаней;
на пляжах;
в зонах отдыха;
в культовых зданиях и сооружениях;
на автозаправочных станциях;
в транспортных средствах общего пользования;
на остановках общественного транспорта городского и пригородного сообщения;
на объектах (на территориях, в помещениях) юридических лиц или граждан, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, которые предназначены для обеспечения доступа к сети "Интернет", организации компьютерных игр и лотерей, развлечений и досуга, а также для реализации услуг в сфере торговли и общественного питания (организациях или пунктах).
В связи с вышеизложенным призываем родителей (лиц, их заменяющих) ответственно относиться к своим родительским обязанностям и тем самым беречь своих детей. 


Начальник Пункта полиции (дислокация п. Бор)
 ОМВД России по Туруханскому району                                                    В.И. Розвезев

«17» ноября 2022г.

