Объявление
Администрация Борского сельсовета Туруханского района Красноярского края на основании постановления администрации Борского сельсовета № 18-п от 14.02.2024 г. «Об утверждении Положения об организации снабжения населения твердым топливом на территории муниципального образования Борский сельсовет» информирует о начале приема заявлений от продавцов твердого топлива на организацию снабжения населения твердым топливом на 2025 год.
[bookmark: _GoBack]Заявители до 31 августа текущего года представляют в администрацию Борского сельсовета Туруханского района Красноярского края заявку о возможности осуществления поставки твердого топлива (дров) населению с указанием следующих сведений:
наименование организации/индивидуального предпринимателя, фамилия, имя, отчество (при наличии) руководителя;
выписка из единого государственного реестра юридических лиц/индивидуальных предпринимателей; 
сведения о месте продажи или складирования твердого топлива; 
контактные данные (в том числе телефон и электронная почта) для приема обращений от населения на поставку твердого топлива; 
вид топлива; 
планируемый объем реализации твердого топлива. 
По итогу рассмотрения заявлений будет сформирован реестр продавцов твердого топлива населению муниципального образования Борский сельсовет Туруханского района Красноярского края и размещен на сайте администрации Борского сельсовета http://borchane.ru.

